
Υλικό Φυσικής-Χημείας Δυναμική 

www.ylikonet.gr 
 

1

Δυο κάθετες δυνάμεις επιταχύνουν ένα σώμα 

Ένα σώμα μάζας m=6,25kg ηρεμεί σε λείο οριζόντιο επίπεδο, στην κορυφή Α ενός ορθογωνίου με πλευρές 

(ΑΒ)=8m και (ΑΔ)=6m Σε μια στιγμή tο=0 ασκούνται πάνω του δυο σταθερές οριζόντιες δυνάμεις, κάθετες 

μεταξύ τους,  όπως στο σχήμα (σε κάτοψη) F1=4Ν και F2, με αποτέλεσμα το σώμα να κινηθεί ευθύγραμμα και 

μετά από λίγο να φτάνει στην απέναντι κορυφή Γ. 
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i)  Να αποδείξετε ότι η δύναμη 2F
�

έχει μέτρο F2=3Ν. 

ii)  Αφού υπολογίσετε την επιτάχυνση με την οποία κινήθηκε το σώμα, να βρείτε ποια χρονική στιγμή t1 το 

σώμα φτάνει στην κορυφή Γ και με ποια ταχύτητα. 

iii) Αν τη στιγμή t1 σταματούσε να ασκείται στο σώμα η δύναμη 2F
�

: 

α)  ποιο από τα διανύσματα (1), (2), (3) και (4) παριστάνει: 

α1) την ταχύτητα   και    α2) την  επιτάχυνση του σώματος 

αμέσως μετά την στιγμή t1 (t1
+).  

β) Μετά τη στιγμή t1 το σώμα θα κινηθεί ευθύγραμμα ομαλά επιταχυνόμενα ή όχι; Να εξηγήσετε την 

άποψή σας. 

iv) Αν στο σώμα δεν ασκείτο καθόλου η δύναμη 2F
�

, να βρείτε την θέση και την ταχύτητα του σώματος την 

στιγμή t1, με την άσκηση μόνο της δύναμης 1F
�

. 

Απάντηση: 

i) Το σώμα ξεκινά από την ηρεμία και αποκτώντας μια 

σταθερή επιτάχυνση (οι δυο δυνάμεις είναι σταθερές, 

άρα σταθερή θα είναι και η συνισταμένη τους) θα κινη-

θεί ευθύγραμμα ομαλά επιταχυνόμενα, στην κατεύ-

θυνση της επιτάχυνσης. Αλλά αφού το σώμα κινήθηκε 

στην διεύθυνση της διαγώνιου ΑΓ, την ίδια διεύθυνση 
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έχει και η επιτάχυνση και η συνισταμένη δύναμη, όπως στο σχήμα. 

Χρησιμοποιώντας την εφαπτομένη της γωνίας φ, που σχηματίζει  διαγώνιος του ορθογωνίου με την πλευρά 

ΑΒ, παίρνουμε: 
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ii) Για το μέτρο της συνισταμένης δύναμης, παίρνουμε από το Π.Θ.: 
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(στο ίδιο αποτέλεσμα θα μπορούσαμε να καταλήξουμε με την χρήση του ημφ ή του συνφ, σαν συνέχεια 

της χρήσης τριγωνομετρίας…) 

Εφαρμόζοντας τώρα το θεμελιώδη νόμο της δυναμικής για το σώμα θα έχουμε: 
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Οπότε για την ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη κίνηση που ακολουθεί ισχύουν οι εξισώσεις: 

(2)   at
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Αλλά τη στιγμή t1 το σώμα φτάνει στην κορυφή Γ, οπότε η μετατόπιση έχει μέτρο, ίσο με την διαγώνιο 

του ορθογωνίου: 
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Λύνοντας τώρα την εξίσωση (2) ως προς t παίρνουμε: 
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iii) Μόλις πάψει να ασκείται η δύναμη 
2F
�

 στο σώμα, αυτό επιταχύνεται από την 

δύναμη 
1F
�

. 

α)  Το αποτέλεσμα της άσκησης της δύναμης 
1F
�

, είναι το σώμα να αποκτήσει 

επιτάχυνση της ίδιας κατεύθυνσης, όπως το διάνυσμα (1). Αντίθετα η ταχύ-

τητα είναι αυτή με την οποία έφτασε στην κορυφή Γ, πάνω στην διαγώνιο, όπως το διάνυσμα (3). 

β) Βλέπουμε στο σχήμα η ταχύτητα και η επιτάχυνση να μην έχουν την ίδια διεύθυνση. Άρα η μεταβολή 

της ταχύτητας θα έχει την κατεύθυνση της επιτάχυνσης, με αποτέλεσμα να αλλάζει και η κατεύθυνσή 

της ταχύτητας και η κίνηση να μην είναι ευθύγραμμη. Ναι μεν το σώμα θα έχει μια σταθερή επιτάχυνση, 

1

�

1
�

1F
�



Υλικό Φυσικής-Χημείας Δυναμική 

www.ylikonet.gr 
 

3

αλλά η κίνηση ΔΕΝ θα είναι ευθύγραμμη ομαλά μεταβαλλόμενη. 

iv) Αν στο σώμα ασκείτο από την στιγμή t0=0 μόνο η 

δύναμη 
1F
�

, τότε το σώμα θα αποκτούσε επιτάχυνση 

της ίδιας κατεύθυνσης, με μέτρο α1, όπου: 
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Οπότε το σώμα θα κινηθεί πάνω στην πλευρά ΑΒ και τη στιγμή t1=5s, θα έχει ταχύτητα: 
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Ενώ θα έχει μετατοπισθεί κατά μήκος της διεύθυνσης Αx΄ κατά: 
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Θα έχει φτάσει δηλαδή στην κορυφή Β του ορθογωνίου! 

 

Ερώτηση: 

Και αν δεν ασκηθεί στο σώμα η δύναμη 
1F
�

, αλλά ασκηθεί μόνο η 
2F
�

, που λέτε να φτάσει το 

σώμα τη στιγμή t1; 

 

dmargaris@gmail.com 
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